

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

ANUNCIOS

SUSCRIPCIÓN
Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637
TELÉFONO 4.463

Cuartá plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LAS ELECCIONES DE AYER

Resultado satisfactorio

Consideraciones.

En general, no nos apena el resultado de la elección de ayer en Madrid. Tenemos que lamentar, sí, y profundamente lo lamentamos, que no hayan salido triunfantes todos nuestros aliados republicanos. También, y con sinceridad lo hemos de decir, hemos sentido que no haya habido tampoco victoria para los que iban a la elección por primera vez, desde hace mucho tiempo, con nosotros, los radicales. Pero, atendiendo al resultado en general, a las circunstancias en que estaba establecida la lucha, y, sobre todo, a la situación deplorable del país, a la miseria horrible que por todas partes se extiende, al enorme descalabro económico, que hace sentir con mayor intensidad sus efectos precisamente sobre los elementos que son nuestra fuerza, sobre las masas obreras, sobre el proletariado, atendiendo a todas estas cosas, de las que no podemos prescindir si queremos vivir en la realidad, el resultado ha sido satisfactorio para la Conjuración.

No hemos retrocedido, y esto es mucho en estos momentos. Y la reacción, en su más descarada forma, no ha obtenido un triunfo, y esto también es digno de tenerse muy en cuenta. ¿Qué habíamos estado diciendo en nuestra propaganda? ¿Qué argumento presentábamos a aquellos a quienes nos dirigíamos desde la tribuna y desde la Prensa? ¿Cómo establecíamos la lucha?

Están frente a frente, decíamos, la reacción y la democracia. Todos los elementos de retroceso, de opresión, están agrupados en el campo monárquico. Todos los elementos populares, de democracia, de liberación del país, están enfrente, bajo la bandera de la Conjuración republicanosocialista.

Aunque, por distintas causas, algunos elementos reaccionarios hayan ido divididos, circunstancia que aprovecharán para amenguar las deducciones satisfactorias del resultado obtenido por nosotros, la realidad es que había un nexo común cuya existencia no niegan esas divisiones.

Y cuando, establecida la lucha en estas condiciones, y con otra circunstancia también que no hay que olvidar: la de que la Conjuración ha ido a la lucha por todos los distritos y con un número de candidatos tan considerable, esto es, presentando un frente tan extenso de batalla, hemos quedado en el puesto que estábamos, no hay derecho para desmayar, para hablar en tono pesimista, para desconfiar del porvenir.

Ha demostrado la Conjuración que es una potencia, quizá, y sin quizá, la más respetable entre todas las aglomeraciones políticas que forman el conjunto nacional. Y la lucha ha evidenciado que hay que tener confianza en ella, amarla y fortalecerla por todos los medios, no debilitarla en ningún momento con desconfianzas, con desalientos, con negaciones, con disensiones intestinas. Así, crece cada vez más nuestra fe en que ha de dar resultados altamente beneficiosos.

Notemos otro hecho. Los mauristas—en otro lugar hablamos de la indecisa labor que en estas elecciones han hecho—han trabajado como nunca lo habían hecho. Han gastado muchos miles de duros, más que ningún otro partido, probablemente, en comprar conciencias. Su obra electoral no se ha limitado a estos días únicamente, sino que viene preparándose desde hace mucho tiempo, fomentando equívocos y haciendo propagandas de embaucamiento y de corrupción que, desgraciadamente, aunque no tanto como el

que sus autores se proponen, obtienen algún efecto entre cierta parte de la masa que no tiene una clara conciencia ni un justo concepto de su dignidad, de su interés verdadero ni de la excelcitud de su misión democrática.

Y, sin embargo, han obtenido solamente dos concejales, que puede decirse les han costado, poco más o menos, lo que la construcción de dos hoteles en la Castellana.

Habla *El País* hoy, con excelente criterio, de la necesidad de que el republicanismo se reconstituya, se reorganice, destierre de sí determinada raíz y procedimientos que le restan consistencia y eficacia en la acción. Y eso está muy bien. Creemos, efectivamente, que es una necesidad patente y que deben vencerla lo antes posible. La causa de la democracia ganará mucho con ello, y su fuerza crecerá extraordinariamente, realizando avances sensibles.

Si de las elecciones de ayer en Madrid resulta una enseñanza que se aproveche en aquel sentido, es otra causa más que contribuye a nuestra satisfacción por el resultado de la lucha.

Aún no tenemos datos completos para formar un juicio del resultado de la contienda electoral en toda España. Hasta ahora, nuestra primera impresión no es de decepción. Pero queremos hablar, más que por primeras impresiones, ante datos definitivos y concretos. Únicamente hemos de hacer constar que nos ha producido un gran dolor lo que en Bilbao ha ocurrido. No queremos ahora juzgar ni condenar en este momento. Lamentar solamente que las pasiones encendidas hayan lanzado unos contra otros a los que nunca debieron olvidar que son hermanos, que han formado durante muchos años una gran familia y que hay un ideal altísimo ante el que son miseria deleznable las cuestiones que les han puesto frente a frente en esta contienda fratricida. Han triunfado nuestros amigos. Esto significa el triunfo de todos. Significa también el triunfo de nuestra disciplina y de nuestra unión. Y podría haber significado también el triunfo de los que, cuando los esperábamos con los brazos abiertos, han preferido ciegamente el presentarse como enemigos palpitantes de odio a caer en ellos como compañeros de toda la vida, llenos de la generosidad que olvida todas las pequeñas rencillas ante la santidad de los lazos espirituales que nos deben unir siempre.

DATOS OFICIALES

Según los facilitados anoche por la Junta municipal del Censo, el resultado de las elecciones en Madrid es el siguiente:

PALACIO.—Elige cuatro.	
Don Alvaró de Blas, a.	2.220
Don Hilario Crespo, a.	1.980
Don José Gabilán, d.	1.964
Don José Hidalgo, l.	1.620
Don Luis González Muñoz, m.	1.848
Don José María Cuartero, l. r.	1.299
Don Alfredo Serrano Jover, m.	1.220
Don Alfonso María Sánchez Vega, l.	1.085
Don Facundo Dorado, r.	1.062
Don Rosendo Castell, r.	925
Don Fernando Merino, l.	866
Don Cosme Sánchez del Alamo, l.	112
Han triunfado: dos conservadores, uno de la Defensa social y un liberal.	
INCLUSA.—Elige cuatro.	
Don Feliciano Álvarez, l.	2.054
Don Alberto Aguilera y Arjona, r.	1.962
Don Francisco Largo Caballero, s.	1.863
Don Tomás Pérez Toledo, l.	1.817
Don Florentino Andueza, r.	1.788
Don Heliodoro González, m.	1.014
Don José Díaz Guerra, a.	998
Don Eusebio Guerrero, l.	615
Don Felipe Fermín García, l. i.	338

Han obtenido el triunfo un liberal, un republicano, un reformista y nuestro compañero Francisco Largo Caballero, que ha tenido 1.897 votos, en vez de los que aparecen en los datos oficiales, saliendo, por tanto, en tercer lugar.

CONGRESO.—Elige uno.

Don Alejandro Fernández Moreno, l.	2.266
Don Antonio Ballesteros, m.	1.824
Don José María Martín, r.	1.240

Ha triunfado el primero, que pertenece al partido de García Prieto.

BUENAVISTA.—Elige tres.

Don Miguel Manra Gamazo, m.	1.893
Don Manuel Tercero, a.	1.696
Don Luis Garrido, l.	1.652
Don Ramón del Rivero, m.	1.573
Don Rafael Martínez Nacarino, a.	1.340
Don Pedro Rico, r.	1.249
Don Miguel Tato Amat, r.	974
Don Juan Miguel H. Sotolongo, l.	324

Triunfaron, ya dijimos por qué medios, un maurista, un conservador ciervista y un liberal.

UNIVERSIDAD.—Elige uno.

Don Manuel Ramos, r.	2.010
Don Protasio Fernández Alonso, a.	1.970
Don José Gutiérrez, m.	1.095
Don Ricardo García Prieto, l. i.	39

El triunfo, mayor por el dinero que el adicto y el maurista gastaron para derrotarle, fué del republicano.

CENTRO.—Elige uno.

Don Juan Angel Sainz de Baranda, a.	1.939
Don Luis Sanz de Madrid, l.	1.575
Don Gerardo Bustillo, m.	1.368
Don Rafael Heredia, r.	939

Triunfó el conservador.

HOSPICIO.—Elige uno.

Don Ramón Ferrero, a.	1.786
Don José Fernández-Cancela, l.	1.421
Don Ramón Rodríguez, m.	986
Don Juan Santiago Rodríguez, r.	950

Triunfó otro conservador.

HOSPITAL.—Elige tres.

Don José Corona, r.	2.185
Daniel Anguiano, s.	2.066
Don Celedonio Leyún, m.	1.846
Don César Donoso, s.	1.506
Don Manuel Varela Seijas, l.	1.241

LATINA.—Elige cuatro.

Don José Noguera, r.	2.594
Don Bernardino Castillo, r.	2.208
Don Justo Calvo, a.	1.577
Don Alfonso Cernuda, a.	1.496
Don Luis Monedero, r.	1.480
Don José Caballero, d.	1.254
Don Pedro Lozano, l.	1.224
Don José García Cernuda, m.	1.129
Don Zótico Sánchez, m.	1.079
Don Eustaquio Martín, l.	1.043
Don Ramón Prieto, l.	903
Don Alfredo Fischer, l.	289

Han obtenido el triunfo dos republicanos y dos conservadores.

RESUMEN

Conservadores, r.	7
Republicanos (cuatro de la Unión y uno federal), r.	5
Liberales, r.	8
Socialistas, r.	2
Mauristas, r.	2
Demócratas, r.	1
Reformistas, r.	1
Defensa social, r.	1
TOTAL, r.	22

El futuro Ayuntamiento se compondrá: De 15 conservadores, 11 liberales, 11 republicanos, 4 socialistas, 3 de la Defensa social, 2 mauristas, 3 reformistas y un demócrata.

EN PROVINCIAS

Escándalos y colisiones.—Varios heridos.

En Sanlúcar de Barrameda, por cuestiones electorales, rieron el picador Pegote y un ex guardia municipal, resultando éste herido de una grave puñalada en el cuello.

En Bilbao, al constituirse la Mesa del colegio de Rodríguez Arias, se promovió un incidente, resultando a una reanudarla hoy.

En el distrito de Cortes, en el colegio de Vista Alegre y en San Salvador del Valle ocurrieron colisiones.

En este último punto intervino la guardia civil, que disparó sobre los combatientes. Por consecuencias de las colisiones han resultado las siguientes víctimas:

Cipriano Ibáñez, grave, con un balazo en la cabeza; Pedro Domínguez, un escazo en una mano; el cabo de municipales, Pedro Beltrán, herido al intervenir en una refriega; Víctor Barrena, bastonazo en la cabeza; Amalio Rubio, herida de arma blanca en un muslo, y Luis Arnay, herida en un parietal.

Hay seis detenidos. En Barcelona, en las cercanías del mercado de Santa Catalina, se apalearon, disparándose varios tiros, un grupo de requetés y otro de radicales.

Hubo tiros junto a un colegio de la calle de Gerona. A la puerta del palacio de Bellas Artes fué agredido un repartidor de candidaturas por un sujeto que logró huir, a pesar de la rápida intervención de la benemérita.

El repartidor resultó herido de un balazo en la espalda. En una de las reyertas electorales estuvo en peligro de ser herido el ex diputado radical D. Emiliano Iglesias, que iba en un automóvil con varios correligionarios. Un grupo de radicales confundió el vehículo con uno que utilizaban los jaimistas e hicieron contra él 15 o 20 disparos.

En la traseña del coche de D. Emiliano Iglesias quedaron incrustadas dos balas. En la barriada de Pueblo Seco se cambiaron varios tiros entre un «auto» de la Fraternidad Radical y otro del Fomento.

En Igualada, por consecuencia de una colisión, resultaron tres heridos de arma de fuego y uno de un bastonazo. Dicen de Almería que las elecciones fueron escandalosas.

En el distrito quinto los cervantistas rompieron la urna de una sección, valiéndose de matones de oficio y gente de mal vivir. Luego, en otra sección, atropellaron a las autoridades, amenazando a los presidentes de las Mesas con platos y rompiendo las urnas.

Tirrotearon al candidato Sr. Fernández Burgos. Uno de los disparos parece que iba dirigido contra el inspector de la fábrica de electricidad, D. José Pérez Almansa, hijo del jefe de los reformistas, que presidía una Mesa.

En la sección tercera del distrito cuarto un elector hirió de un balazo a un agente de Policía en el muslo izquierdo. En el distrito sexto todas las secciones fueron asaltadas por reñeros y dependientes del Mado y la Alhóndiga.

Se levantaron varias actas, que fueron presentadas al Juzgado. En Málaga fueron rotas ocho urnas. En Valencia, en el distrito de la Misericordia, por consecuencia de una colisión, resultaron varios heridos.

Son éstos: Juan Fernández Castro, de cuarenta y dos años, herido en la pierna izquierda; Miguel Calvo Arnau, de cuarenta años, en la pierna derecha; Roberto Peris Puchades, de veinticinco, en el tobillo izquierdo; todos de pronóstico reservado. El primero quedó en el hospital, y los dos últimos pasaron a sus domicilios respectivos.

De las noticias recibidas en el Gobierno civil acerca de las elecciones en los pueblos de la provincia sólo tienen importancia las siguientes:

En el colegio del Llano de la Seguería el vecino Vicente Marín agredió e hirió con un estoque al candidato D. Manuel Vera. Se presentó el fiscal municipal para imponer orden, y Marín le amenazó con una pistola.

En Alboraya, al constituirse la Junta municipal del Censo; el vocal Antonio Grimau disparó contra su colega Eduardo Bueno, matándole.

Se ha suspendido la elección en el pueblo citado. En el esp. r. de Gandía, entró un interventor y agredió a varios individuos.

En Dos de ellos resultaron gravemente heridos. En el resultado. Bilbao.—Socialistas bilbaínos participando triunfo candidatura de los tres correligionarios presentados.—*Agrupación y Juventud socialista.*

Luchamayor.—Triunfó el socialista Juan Monserrat.—*Carrell.* Herencia.—Triunfó la Conjuración. Tres republicanos y dos socialistas.—*López y López.*

Aranjuez.—Las Sociedades obreras han obtenido en la batalla electoral librada contra el capitalismo un triunfo verdaderamente colosal, dada la distribución de la propiedad en este pueblo. De nueve vacantes que habían de cubrirse en el Municipio, el pueblo ha conquistado cuatro puestos, tres de ellos por los lugares de las mayorías.

En las clases populares se debordó el entusiasmo, participando de igual con-

tento las clases neutras, abatidas por el enervante caciquismo.—*Ramos.*

Almansa.—Medina triunfó mayoría.—*García.*

Nerva.—Elecciones municipales triunfó en completo la candidatura socialista. El Ayuntamiento se compondrá de 15 socialistas y cinco de la Compañía.—*Pellegino.*

Azuaga.—Gran triunfo electoral. Luchamos solos contra toda la burguesía, obteniendo cuatro concejales. Por correo detalles.—*Vázquez.*

León.—Las elecciones han sido reñidísimas. Triunfaron cuatro conjunccionistas, dos de ellos socialistas, cuatro merinistas y un jaimista.

Merino perdió la mayoría que tenía en el Ayuntamiento hace muchos años.—*Redacción «Democracia».* Mieres.—En las elecciones triunfó la Conjuración, sacando doce concejales. Salieron seis republicanos, seis socialistas, cuatro monárquicos y un independiente.

Hay gran júbilo entre los republicanos y los socialistas, afirmando sólidamente la Conjuración.—*Comité de Conjuración.*

Alicante.—Elegidos seis conservadores y dos republicanos.

Avila.—Tres liberales, tres conservadores y dos republicanos.

Burgos.—Cinco liberales, dos conservadores, dos jaimistas, un republicano, dos de La Acción Burgalesa y dos independientes.

Algeciras.—Seis liberales, tres conservadores y un republicano.

Castellón.—Ocho conservadores, diez republicanos, tres liberales y un independiente.

Córdoba.—Siete demócratas, cinco conservadores y dos republicanos.

El Ferrol.—Liga popular ferrolana, seis puestos; republicanos, cuatro; liberales, tres, y conservador, uno.

La Carolina.—Siete demócratas, un romanista y dos republicanos.

Oviedo.—Seis reformistas, cuatro conservadores, dos mauristas, dos canillejistas, dos liberales y un republicano.

Gijón.—Seis reformistas, cinco conservadores y tres republicanos.

Pamplona.—Un liberal, dos demócratas, dos republicanos, un socialista, un conservador y seis carlistas.

San Sebastián.—Seis liberales, tres republicanos, tres mauristas, un conservador y un nacionalista.

Tarragona.—Seis conservadores, dos jaimistas, un nacionalista, tres de la Liga popular, un radical y un federal.

Reus.—Ocho republicanos, tres nacionalistas, dos mauristas y dos de la Liga.

Tortosa.—Doce republicanos y un monárquico.

Tornel.—Cinco conservadores, tres liberales y dos republicanos.

Valencia.—Republicanos, 14; monárquicos, 12.

Sagunto.—Cuatro conservadores, un liberal y un republicano.

Valladolid.—Por el distrito de Argales salió Remigio Cabello, socialista.

También ha triunfado el compañero Oscar Pérez Solís.

Vitoria.—Cinco liberales, cinco republicanos y cinco derechistas.

Zaragoza.—Cinco conservadores, cuatro liberales romanistas, seis liberales independientes y cinco republicanos.

Vitoria.—Se ha logrado lo que quería el contubernio liberal-conservador republicano: el candidato socialista, compañero Fernández, no se sentará en los escaños municipales; Pero podemos levantar la frente honrada, sin que nos pueda avergonzar ninguna abdicción.

Los atropellos cometidos por el contubernio han sido infinitos. Se ha dado el caso de pedir nuestro compañero el auxilio de la policía y serle negado. Se trata de la denuncia de un delito probado de compra de votos.

Nuestro triunfo moral ha sido de los más honrosos.—*Herrero.*

La frescura ministerial.

El ministro de la Gobernación se mostró hoy muy satisfecho del resultado de las elecciones en Madrid.

Con esa despreocupación en el instante afirmó muy serio que el Gobierno había triunfado, sin que se le puedan imputar coacciones, chanchullos, compra de votos, etc.

Después de esta declaración se extendió en otras consideraciones, igualmente fantásticas.

El presidente del Consejo también dijo a los periodistas que estaba satisfecho del

EL PARLAMENTO LA PAZ QUE QUEREMOS

El pueblo alemán y el imperialismo.

Se ha repetido mucho en Francia que entre el pueblo alemán y sus directores había una estrecha unión y un perfecto acuerdo. La causa de lo uno es la causa de lo otro. Conclusión: «Nosotros no combatimos solamente al imperialismo alemán, sino también al pueblo alemán».

Tal tesis es la que unánimemente ha sido adoptada por los gobernantes alemanes. Es de elemental interés para ellos ligar su causa a la del pueblo y persuadirle de que la derrota de ellos sería su derrota. Es harto visible que el día que el pueblo alemán se persuadiera de lo contrario no sentiría ya más la necesidad de seguir batiéndose por el rey de Prusia, aunque fuera emperador de Alemania.

Hasta este momento, aparte excepciones que parecen hacerse cada vez más dignas de tenerse en cuenta, el pueblo alemán ha aceptado el punto de vista de sus directores, habiéndosele sido suprimidos totalmente los medios de formarse una diferente opinión. Queda por saber si estas son razones suficientes para que aceptemos benévola-

mente el ir en auxilio de la tesis del imperialismo, y nos conformemos con ella y a ella subordinemos nuestra política.

Un emperador conquistador, un pueblo entero que le sigue, ¿es, pues, un hecho tan nuevo en la historia de la Europa moderna?

No hace un siglo que ha muerto Napoleón I.

Nosotros hemos conocido la embriaguez de la conquista y el sueño de la dominación. Que en la ejecución de los medios hayamos usado de procedimientos diferentes a los de la barbarie teutona, y que no hayamos matado nunca a nuestros enemigos sino según los usos del código de la guerra, es, seguramente, incontestable y va en honor de nuestra raza, preocupada de la pureza y la legalidad hasta en la matanza; pero el objeto perseguido no era menos idéntico ni menos grande el peligro para la libertad de las otras naciones.

Ahora bien, en aquel tiempo, como hoy, Inglaterra estaba en pie por la independencia de las nacionalidades y contra el imperialismo napoleónico. Le hizo una guerra implacable. En algún sitio, sobre las costas de la Mancha, un Napoleón de bronce, en recuerdo de aquella época, que no es muy lejana, tiene el brazo, y por encima de las olas muestra a todo el pueblo de Francia, allá, a lo lejos, a Inglaterra: el enemigo hereditario.

Gran lección, y muy digna de ser meditada entre aquellas de la Historia que los hombres no han sabido jamás.

Entonces, Francia era bien plenamente solidaria del imperialismo napoleónico. Inglaterra, sin embargo, no habló jamás de aniquilar a Francia. Tal lenguaje hubiera sido de loco; a un pueblo no se le aniquila. Ella, la vencida, la desarmó y la puso en la imposibilidad de volver a empezar... y Francia ya no volvió a empezar, Francia, hastiada de la gloria de las conquistas, orientó su espíritu hacia otros fines, y esta orientación diferente ha proseguido, a pesar del desastroso intermedio del segundo Imperio. ¿Quién se atrevería a negar que, entre la mentalidad de los *grogards* del primer Imperio y la de los *poilus* de la tercera República, hay un abismo inquebrantable?

Y, ahora, quiero presentar una cuestión: ¿Qué hubiera sucedido si Inglaterra y los aliados hubieran decidido que, para reducir a Francia a la impotencia, hubiera habido que empezar, desde luego, por desmembrarla?

Hubiera sucedido, sencillamente, y ni un francés me desmentará, que durante algunos meses, algunos años o más, hubiera habido tres o cuatro pedazos de Francia, trémulos, acechando la hora en el horizonte internacional, y que un buen día esos pedazos se hubieran unido solemnemente los unos a los otros para reformar a Francia.

Quien se lo hubiera querido impedir, hubiera tenido que volver a empezar una nueva guerra, y no contra tal imperialismo, contra tal genio militar, sino contra todo un pueblo; una guerra más terrible que todas las otras guerras del primer Imperio reunidas, porque hubiera habido que hacerla contra cada francés en particular y contra tal muralla todos los ejércitos de Europa se hubieran roto.

Ni Inglaterra, ni ninguno de los aliados de entonces, quisieron cometer esta falta irreparable. No hay que dejar decir que Francia y los aliados de 1915 han de cometerla contra Alemania.

Dividir Alemania contra su voluntad, o haber hecho una obra vana o baber preparado, para dentro de algunos años, una nueva guerra más terrible que ésta.

La inmensa mayoría del pueblo francés sabe demasiado cuáles han sido las consecuencias del crimen cometido por Alemania en 1871, cuando se anexionó la Alsacia-Lorena, por querer caer en yerros de la misma naturaleza.

Pero hoy en Francia un puñado de «héroes del interior», sin influencia y sin autoridad, que parece que se han dado la tarea de ir en auxilio del kaiser y del militarismo alemán, sosteniendo públicamente las tesis más propias para convencer al pueblo alemán para que se junte, sin desmayar y hasta el fin, al caso de Guillermo II.

Y es bien evidente que si al pueblo alemán se le dice que los aliados quieren, o anexionarsele parcialmente o desmem-

brarlo, tanto más estará fuclinado a resistir ferozmente.

El resultado final no habrá cambiado, seguramente, por ello, o se habrá únicamente obtenido así una prolongación de la guerra y la muerte de algunos millares de aliados más.

Nosotros tenemos el deber de proclamar en voz alta que no hacemos la guerra al pueblo alemán y que no queremos ni conquistarle ni desmembrarle en lo que sea contra su voluntad.

La paz que queremos, es una paz que ponga todas las cosas en su sitio; los alsacianosloreneses en Francia; los daneses, en Dinamarca; los polacos, en Polonia; los belgas, en Bélgica; el kaiser, en el destierro; los generales y oficiales alemanes, autores de asesinatos y matanzas, en presidio. Y no hablo de los daños pecuniarios que Alemania tendrá, desde luego, que pagar.

Pero nosotros no iremos más allá. No haremos nuevos esclavos en la Europa de mañana, y en cuanto a la unidad alemana, que los mismos alemanes la arreglen.

Esta política es la única en conformidad, no ya sólo al genio de Francia, sino a su interés más inmediato.

So pena de traición, debemos hacer todas las declaraciones que tiendan a separar la causa del pueblo alemán de la del imperialismo alemán, puesto que esta declaración ha de conducir a un más rápido fin de la guerra.

En verdad, yo concibo que el kaiser y los reaccionarios franceses se alarmen igualmente ante una perspectiva tal.

La desolidarización del pueblo alemán, del imperialismo, sería la revolución en Alemania. Vivimos en un tiempo en que toda revolución no puede ser, en definitiva, sino social, y nuestros conservadores se dicen que esto no habría de ocurrir sin que en Francia y en otras partes hubiera repeticiones.

Pero a nosotros no han de engañarnos tales miserables retrogradaciones de pensamiento, tales cálculos criminales, y los socialistas, que no tenemos que recibir de nadie lecciones de patriotismo, que hemos cumplido todo nuestro deber en las trincheras y en otros sitios, nosotros, los socialistas, sin quienes la victoria no hubiera sido posible, lo denunciaremos como un verdadero crimen contra Francia y contra la Humanidad de mañana.

Es un alto y difícil deber de levantarse por encima de la cólera legítima, de las justas indignaciones, de los impulsos fatales del momento, que la Historia no nos perdonaría haber dejado de cumplir. El Imperio alemán, que se derumba, nos está recordando que todas las faltas se pagan.

La guerra no es sino un momento; pero mañana habrá que vivir, habrá que rehacer una Europa, habrá que preparar una humanidad.

Grandes y formidables problemas se presentan, y será necesario resolverlos. Hay las razas dichas inferiores, que llaman a la puerta de la civilización, y que entrarán en ella con o contra nosotros. ¡Centenas de millones de hombres!

¡Ah! Yo conjuro a los que, tienen la temible obligación de mirar al más allá, de sondear el horizonte, de prever, que la civilización en que esas razas van a entrar no sea una civilización en armas, agobiada toda de injusticias y de causas de guerra, porque las guerras del porvenir no habrían ya de ser guerras de naciones, sino guerras de razas, y si llegamos a eso, si no hemos sabido preparar una humanidad pacífica, basta mirar el mapa para adquirir la convicción de que lo que será la ruina de Europa es lo que habremos preparado.

Carlos DUMAS

LA POLITICA

El día político.

En el salón de sesiones, y en los pasillos del Congreso, no se habló más que de elecciones.

Y, cosa rara, todos los políticos, sea cual fuese su matiz, se mostraban satisfechos del resultado obtenido.

Romanones decía que le va a costar gran trabajo, cuando sea. Poder, tener a sus amigos, pues no le convendrá tener tantos adictos en el Parlamento, Municipio y Diputaciones.

Acercas del resultado de la lucha electoral en Barcelona, confirió el conde con Cambó.

En una de las Secciones se reunieron los diputados militares, acordando en principio intervenir en el debate sobre las reformas de Guerra.

El Sr. Alcalá Zamora se tomó el trabajo de advertir a los periodistas que hoy interpondría en este debate y que se esperaba su discurso con expectación.

Y nada más sino que se sigue afirmando que Echagüe es un ministro fracasado y dimitido, a unos días vista.

EXTRANJERO

Volcán en erupción.

Dicen de Roma que ayer entró en actividad el Stromboli.

Ha causado daños en algunos viñedos.

Contra la restauración del Imperio.

Informes de Pekín aseguran que el Gobierno chino ha publicado una nota en la que dice que la restauración del Imperio no prosperará.

¡Abajo la guerra!

Congreso de los

Mitin im

En el salón de... Pueblo se celebró a inauguración del primer Federación Nacional segundo de la organ Presidió el acto el quien, en breves pala jeto del mitin, y cono

secretario de la Fed comenzó dirigiendo un dos de provincias. Hizo resaltar la im por que el Congreso cialmente en cuanto nización ferroviaria. Señaló los frutos d dad de fortalecerla los cuales todas las i intereses similares para la lucha con pnestos por el actu lista.

Se extrañó de que viarios pretendan d presidente de la Fed ser idénticos los fin que persiguen, y no Federación a ningun aquellos fines condu Expresó su convic nización ferroviaria rigorosa que cuada ple número de obrer esperanza de que ev viarios lleguen a ter de sus intereses, vo organización única, por completo sus as Terminó señaland mociones más inter gre se ha de tratar, felineto que podrá a plazo de tiempo, la los ferroviarios a le teros que fallezcan. Habló a continua

delegado de la Seca En nombre de e todos los ferroviari Sociedades obreras Afirmó también a bien la organizació ta hoy con el núm contó el primer afc vigorosa por la ma que quedan.

Lamentó que to España no puedan como el de la Seca ental cuenta en su a de los ferroviarios que responde a la redención.

Señaló como el n gанизación ferrovi las Compañías na sional, que goza h consideraciones de ta tan importante jornada o el aume Terminó expres que en el Congres que y que de él sal nización.

Después habló en representación Madrid Cáceres-P Después del salo la necesidad de e nan y organizar y señaló, como le recoger, la huelga tienen los ferrovia de la Compañía le pe todas las mejo guido cuando est nizados.

Dijo que el Cov es de mayor imp de la organizació antones más ext En este Congre rará la bandera vitaria, y alrededor pamos todos por munión de intere tenemos que de explotadores dir bierno.

Recordó la pro tes de 1912 hiecl dejarla incumplir ellos el escarnio A tales cosas— puestos en tanto de clase y no n trecha solidaria Le siguió en e

delegado de la S Comenzó exp reoardar que en nización ferrovi entre los compa trándoles cuáles ciones del pers los procedimien aquéllas se hal bies con la uní Y ahora—añ rios de la Coru Congreso unido tanto la Sección mente menos n A remediar de la mayoría d caminarse espe Congreso que se De sus discus

resultado de las elecciones, habiendo comunicado a D. Alfonso esta impresión.

Agregó que la nota de la elección era la mayoría obtenida por los conservadores—como si no estuviésemos ya acostumbrados a que triunfe el que gobierna—y un descenso en la opinión republicana.

Claro que esto último también es ficticio, pues aunque el número de republicanos triunfantes sea menor, esto no quiere decir sino que la presión y coacción oficiales han sido mayores que otras veces.

Diputado detenido.

El presidente del Congreso ha recibido un telegrama que envió al del Consejo, del diputado granadino Sr. Lachica, que dice así:

«Ayer, al entrar a un colegio a emitir mi sufragio, ostentando, además, la representación del candidato, surgió un incidente, ordenando el presidente mi detención, la que efectuó la guardia civil.»

Es posible que se proteste en la sesión de esta tarde contra este atropello y desprecio de la investidura de diputado.

Los puros de ayer

No nos referimos a los puros que ayer se fumaron electores, electos y no electos, según costumbre tradicional.

Los puros de que queremos ocuparnos son los mauristas.

Querían esos secuaces del verdugo hacer creer—no sabemos a quién, porque dudamos que nadie los crea—que eran puros como el consabido aliento de los angeles.

Y la jornada de ayer nos ha demostrado que, efectivamente, si no como el de los angeles, son tan puros como el aliento de los pesos negros.

Poi, que los pobrecitos se quedaron solos ayer, revelándose como maestros en el arte de corromper el sufragio.

Faltos de electores en los distritos populares, decidieron aprovecharse de la inconsciencia y la miseria de que su jefe político tiene parte de culpa, utilizando el dinero como medio único de procurarse votos.

Y gastaron unos miles de duros, bien es verdad que con un resultado pobre.

No les dolerá gran cosa el dinero que han tenido que gastar, pues el ganario les costó poco.

Corrieron las pesetas, sobre todo en el distrito del Hospital; y si causaba pena por a gran número de infelices cobrar por emitir el voto a favor del maurista, irritaba y asqueaba a la vez el ver apelando a la corrupción más odiosa a aquel hatajo de farsantes que en conferencias hablan de su honradez, de su pureza en las costumbres políticas, y abominan del régimen vergonzoso a que unos y otros partidos gobernantes no tienen acostumbrados.

¿Qué podrán los mauristas echar en cara a Romanones en adelante? ¿Qué vergüenza, qué asquerosidad podrán censurarle a que ellos no hayan recurrido ayer? Son tan corrompidos, tan ambiciosos, tan malvados como eran antes, con la agravante del espíritu sanguinario que desde 1909 les caracteriza.

No son más honrados que Romanones ni Sánchez Guerra.

Esos jóvenes mauristas que alardeaban de romanticismo, de desinterés y de honestas costumbres, han de ser en lo sucesivo considerados como pícaros, hipócritas o como memos de solemnidad.

Esa leyenda de pureza que querían los mauristas crear en favor suyo ha sido deshecha por ellos mismos, por su propia ambición. Pocos eran los que parecían dispuestos a dárles crédito, pero ya ni esos pocos les harán caso.

El sacar triunfantes a dos candidatos en Madrid, a costa de lo que ha sido, no es una victoria de los mauristas, sino todo lo contrario.

Aun siendo en daño de la dignidad ciudadana, debemos felicitarlos de la lección maurista de ayer.

SUCESOS

Fuego en un vagón de Correos.

En la madrugada de ayer, en el vagón correo del expreso de Barcelona, se produjo un incendio, que destruyó gran parte de los valores declarados que conducía.

No se sabe a cuánto asciende el importe de los valores quemados, porque la relación de ellos andió también.

La autoridad judicial se incautó del resto de la correspondencia y de los residuos, los cuales fueron reconocidos por los peritos.

Estos manifestaron que parte de dichos residuos lo son de billetes de Banco de 1.000 y 500 pesetas.

El conductor de Correos, D. Lázaro Alvar, fue sometido a un registro, y se le encontraron 1.250 pesetas, que declaró suyas.

Quedó detenido hasta que se esclarezca el suceso.

CONGRESO

La sesión de hoy.

Comenzó a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Besada, y con asistencia de los ministros de la Gobernación y de Fomento.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.

El Sr. VILLANUEVA denunció el atropello de que ha sido víctima el diputado Sr. Lachica, que fué detenido en Granada por la guardia civil con motivo de la lucha electoral, sin tenerse en cuenta su condición de representante de la nación.

Exigió del ministro de la Gobernación que imponga los correctivos necesarios, y del presidente de la Cámara que formule la reclamación oportuna en apoyo de los privilegios de los diputados.

El presidente de la CÁMARA manifestó que, habiendo recibido un telegrama del Sr. Lachica participándole el hecho, había dirigido ya una comunicación al presidente del Consejo, empujando con su deber de velar por los respetos que la Constitución concede a los diputados.

El ministro de la GOBERNACION dijo que el hecho que se refiere en los telegramas dirigidos por el Sr. Lachica al presidente de la Cámara y al Sr. Villanueva es total y absolutamente inexacto.

Ayudó su aserto con los informes que ha recibido del gobernador de Granada y con las declaraciones de un comandante y de un oficial de la guardia civil, todos los cuales aseguran que lo ocurrido no ha sido otra cosa que haberse desalojado un colegio electoral por orden del presidente de la Mesa, contra lo que protestó el señor Lachica, que en su protesta puso gran interés en considerarse como detenido para formular después, sin duda, las reclamaciones a que, como representante del país, tiene derecho.

El Sr. VILLANUEVA aplaudió la intervención del presidente de la Cámara, y contestó al ministro de la Gobernación que la gran suma de explicaciones y de informes que se han creído necesarios para exculpar o explicar el incidente ocurrido, le afirman su convicción de que se ha cometido un atropello y protesta contra el ridículo que el ministro acepta para un diputado de que éste hubiera insistido con la guardia civil para que le prendiese, a fin de protestar después contra el hecho.

Después de rectificaciones de uno y otro, el ministro de la GOBERNACION promete al Sr. Villanueva que procurará esclarecer lo ocurrido, y que, de confirmarse el atropello, no continuará un momento más en su cargo el gobernador de Granada y se instruirá el expediente oportuno contra el comandante y el oficial de la guardia civil que, en tal caso, hubieran faltado a la verdad.

El Sr. SORIANO preguntó al ministro lo que de cierto ha ocurrido en Valencia con motivo de las elecciones, y que, según algunas informaciones de la Prensa, se han desarrollado incidentes de verdadera gravedad.

Respecto a las elecciones en Madrid, dijo que todavía faltan datos de una sección del distrito de La Latina, los cuales pueden influir en el triunfo de uno u otro candidato, y que ello puede ser causa de nulidad de la elección en ese distrito.

Preguntó, por último, al ministro qué noticias tiene sobre una denuncia que se dice ha sido presentada contra el candidato maurista que ha salido victorioso por el distrito de Buenavista a causa de haber comprado descaradamente los votos que le han dado el triunfo.

El ministro de la GOBERNACION contestó que la única noticia que tenía de lo ocurrido en Valencia es la de que en un colegio electoral fué rota la urna y se produjeron algunos desórdenes.

En cuanto a las elecciones de Madrid, expresó su satisfacción por el orden en que se han verificado. Añadió que él tenía entendido se conocía ya el resultado definitivo de la elección en el distrito de La Latina, y que, de cualquier manera, no consentiría que fuese modificado por un chanchullo electoral.

En cuanto a la denuncia que se dice presentada contra un candidato maurista, dijo que no tenía conocimiento de ella ni hay razón para que la tuviera, porque las denuncias que se presentan a los Tribunales de justicia no corresponden a su ministerio.

Rectificaron los Sres. SORIANO y SANCHEZ GUERRA, y el primero preguntó también cuándo podría explicar la interpelación sobre la cuestión de las aguas.

La PRESIDENCIA señaló la próxima sesión para ello.

El Sr. DELGADO BARRETO dirigió varias preguntas al jefe del Gobierno y a los ministros de la Gobernación y de Guerra, respecto al expediente de las aguas de Barcelona, la impotabilidad de las de Madrid, y sobre la ampliación de plazas para los alumnos de las Academias militares.

El ministro de la GOBERNACION le contestó brevemente, diciendo que el Consejo de ministros se ha ocupado ya del expediente de las aguas de Barcelona; que cuando el Sr. Soriano explique su interpelación sobre las aguas de Madrid podrá intervenir el Sr. Delgado Barreto, y que la ampliación solicitada por los alumnos de las Academias militares ha

sido denegada por acuerdo del Consejo de ministros.

También se creyó obligada a contestarle algunas palabras el ministro de FOMENTO, y rectificó el Sr. BARRETO, anodado por tan inmerecidas consideraciones.

El Sr. SOTO REGUERA pidió al ministro de Fomento se active el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios, pues mientras esa ley no se dicte, las subastas que se anuncian para construcciones de ferrocarriles quedarán desiertas, como ha sucedido ahora con el trozo proyectado de Avilés a la línea de El Ferrol a Gijón, absteniéndose los licitadores para acogerse a las ventajas de la ley en estudio.

El ministro de FOMENTO ofreció complacerle.

Y seguidamente se suspendió la sesión y pasó el Congreso a reunirse en secciones.

(Sigue la sesión.)

SENADO

La sesión de hoy.

A las cuatro menos cuarto se abrió la sesión.

En el banco azul, el Sr. Burgos.

ORDEN DEL DÍA

Se aprobó el dictamen de la Comisión acerca del suplicatorio pidiendo autorización para procesar al senador D. Juan Pérez Seoane, con motivo del sumario incoado en el Juzgado de instrucción del distrito de Palacio.

Continuó el debate acerca del dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley dando fuerza de tal a los reales decretos de 11 de noviembre de 1912 y 23 de octubre de 1915, que organizaron los Cuerpos de funcionarios técnicos y administrativos de la Dirección general de Prisiones y de la Subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia y declarando incorporados al Montepío de oficinas a los funcionarios de Prisiones y Registradores de la Propiedad.

El Sr. ARMIÑAN consumió el primer turno en contra de la totalidad.

En un discurso breve descubrió un pequeño chanchullo hecho para favorecer a unos cuantos hijos de personalidades. Le contestó el ministro de GRACIA Y JUSTICIA.

(Entraron los ministros de Estado y Hacienda.)

El Sr. ARMIÑAN demostró que la forma en que se trae esta ley es faltar a la Constitución, y se merman las facultades del Parlamento.

Se suspendió esta discusión.

El debate económico.

Continuó el debate sobre la interpelación del Sr. Sedó acerca de la política económica desarrollada por el Gobierno durante el interregno parlamentario.

El Sr. ALLENDESALAZAR intervino para hacer algunas consideraciones.

Afirmó que el Gobierno ha incurrido en el pecado de abandono de la política de exportación.

Se mostró partidario de las zonas francas, pero generalizándolas.

Cree que esto será el principio de la reconstitución económica de España y no se explica por qué las regiones del interior recelan de ellas.

Se ocupó luego de los bonos de exportación.

Examinó cuanto se refiere a la materia fiscal de la exportación.

(En los escaños hay 36 senadores, de ellos 16 ex ministros.)

Se mostró luego partidario de llegar en lo que se pide a una solución armónica.

Todo esto cree que son problemas de Gobierno, y que hay que afrontarlos pronto.

Cree que el Sr. Bugallal es tímido al tratar cuanto se refiere a materia arancelaria.

Recordó que esta cuestión que ahora se discute de los puertos francos ha pasado otras veces por el Parlamento en proyecto, sin discusión. Esto es un fenómeno extraño.

Sería muy de agradecer que el ministro declarara si con una discusión serena, y aportando cada cual datos y opiniones, se llegaría a una solución.

Excita al Gobierno a que traiga antes de cerrar el Parlamento este asunto en un proyecto de ley, confiando en que la Comisión parlamentaria estará de su lado.

El Sr. RODRIGÁNEZ intervino para decir que ha oído el im: or ante discurso del Sr. Allende, discurso que a lo de estos días, que parecía lucha entre el Gobierno y unas representaciones, sino afirmaciones y orientaciones concretas, y espera, antes de él intervenir en ellas, escuchar del ministro la contestación reclamada por el Sr. Allende.

El ministro de Hacienda contesta al señor Allendesalazar.

(Sigue la sesión.)

Anticlericalismo en acción.

Nuestro camarada Lorenzo Aranzana ha tenido la desgracia de ver morir hoy a su hijo Lorenzo, a los tres meses de edad.

El entierro, que será civil, se verificará mañana, a las dos y media de la tarde.

Enviamos nuestro pésame a los afligidos padres.

Congreso de los ferroviarios

Mitín Inaugural.

En el salón de actos de la Casa del Pueblo se celebró anoche el mitín de inauguración del primer Congreso de la Federación racional de ferroviarios...

Cordocillo,

secretario de la Federación, quien comenzó dirigiendo un saludo a los delegados de provincias. Hizo resaltar la importancia de la labor que el Congreso ha de realizar...

Señaló los frutos de ésta y la necesidad de fortalecerla en estos tiempos en los cuales todas las profesiones, todos los intereses similares se unen y organizan para la lucha...

Expresó su convicción de que la organización ferroviaria es actualmente más vigorosa que cuando llegó a contar triple número de obreros organizados...

Terminó señalando, como una de las mociones más interesantes que el Congreso ha de tratar, la creación de un organismo que podrá asegurar, en un breve plazo de tiempo, la protección de todos los ferroviarios a los hijos de los compañeros que fallezcan.

Chacón,

delegado de la Sección de la Coruña. En nombre de esta entidad saludó a todos los ferroviarios de España y a las Sociedades obreras de la Casa del Pueblo. Afirmó también su creencia de que, si bien la organización ferroviaria no cuenta hoy con el número de asociados que contó el primer año, es actualmente más vigorosa por la mayor conciencia de los que quedan.

Lamentó que todas las Secciones de España no puedan presentar un cuadro como el de la Sección que representa, la cual cuenta en su seno con el 95 por 100 de los ferroviarios, situación halagüeña que responde a la fe y a la voluntad de redención.

Señaló como el mayor triunfo de la organización ferroviaria el respeto que a las Compañías ha impuesto para el personal, que goza hoy de muy distintas consideraciones de índole moral, conquista tan importante como la reducción de jornada o el aumento de salario.

Terminó expresando su esperanza de que en el Congreso reine la mejor armonía y que de él salga fortalecida la organización.

Lea

en representación de los ferroviarios de Madrid Cáceres-Portugal.

Después del saludo de rigor, insistió en la necesidad de que los ferroviarios se unan y organicen como un solo hombre, y señaló, como lección que todos deben recoger, la huelga que actualmente sostienen los ferroviarios del Sur, a los cuales la Compañía les ha quitado de un golpe todas las mejoras que habían conseguido cuando estaban fuertemente organizados.

Dijo que el Congreso que se inaugura es de mayor importancia que el primero de la organización, no obstante ser ésta entonces más extensa.

En este Congreso—añadió—se inaugurará la bandera de la Federación ferroviaria, y alrededor de ella debemos agruparnos todos porque ella simboliza la comunión de intereses y aspiraciones, que tenemos que defender contra nuestros explotadores directos y contra el Gobierno.

Recordó la promesa que los gobernantes de 1912 hicieron a los ferroviarios para dejarla incumplida después y hacer de ellos el escarnio que hicieron.

A tales cosas—terminó—estaremos expuestos en tanto no tengamos conciencia de clase y no nos unamos en la más estrecha solidaridad.

Domenech,

delegado de la Sección Madrid Norte. Comenzó exponiendo su amargura al recordar que en los comienzos de la organización ferroviaria hizo el propagandista entre los compañeros de La Coruña, mostrándole cuáles habían de ser las aspiraciones del personal ferroviario y cuáles los procedimientos que para el logro de aquéllas se habían de seguir, sólo posibles con la unión de los explotados.

Y ahora—añadió—aquellos ferroviarios de La Coruña se presentan ante este Congreso unidos casi en su totalidad, en tanto la Sección Madrid-Norte es actualmente menos numerosa que entonces.

A remediar esta lamentable situación de la mayoría de las Secciones deben encaminarse especialmente las tareas del Congreso que se inaugura.

De sus discusiones—terminó—es preci-

so que surca la unión de todos los esfuerzos y de todas las tendencias, para llegar a la estrecha solidaridad que ha de dar virtualidad al emblema que en este Congreso vamos a inaugurar y al cual todos debemos seguir.

En representación de la Sección de Cádiz habló después el compañero

Santander.

Rechazó todos los apocamientos y pesimismo que habían dejado traslucir los que le precedieron en el uso de la palabra.

La solidaridad de los trabajadores—dijo—se impondrá a sus espíritus como una necesidad ineludible de los tiempos. Si la Federación ferroviaria es actualmente menos numerosa que hace pocos años, también hay que tener en cuenta la mayor penetración de los que actualmente están en ella, constituyendo un núcleo de mayor atracción sobre los que salieron y sobre los que no llegaron a entrar. Las discusiones que en el seno de ella se plantean no son otra cosa que los síntomas de ese fenómeno de mayor penetración que se está realizando.

Yo—dijo—, delegado de la Sección de Cádiz, disiento en algunos puntos de procedimiento y táctica con el compañero Barrio, que hoy preside el Comité nacional, pero el espíritu que me lleva al Congreso es precisamente la discusión de esos puntos para que prevalezca el criterio que, teniendo en cuenta las circunstancias y para la mayor conveniencia de todos los ferroviarios, suscriba la mayoría.

Afirmó su convicción del triunfo de los explotados por la unión, conviniendo—dijo—que se ha afirmado en mí durante los veinticinco años de solidaridad obrera que he vivido en la Sociedad Tipográfica de Cádiz, la cual ha luchado dentro de las vías legales cuando ello ha sido posible, y fuera de ellas, en sentido revolucionario, cuando ha sido menester.

Saludó en nombre de dicha Sociedad a todos los obreros organizados de Madrid, como en nombre de la Sección ferroviaria que representará en el Congreso.

Y terminó diciendo que, aunque no cree necesaria la enseña, aplaude la iniciativa de dar una bandera a la Federación, pero sin olvidar que la única guía de los ferroviarios ha de ser su propia conciencia de explotados.

Habló a continuación el compañero

Sastro,

en representación del Sindicato de Madrid Zaragoza-Alicante.

Hemos de ser—dijo—parcos en las palabras y sobrados en la acción. Errores, dificultades, tropiezos y dudas se han de esclarecer en el Congreso, y del estudio y de la discusión sobre ellos tengo la confianza de que nuestra Federación saldrá robustecida.

La aspiración suprema, la emancipación de todos los ferroviarios, de los que con nosotros están y aun la de los reacios a la organización, debe estar por cima de los personalismos y de las diferencias accidentales, para encarnar en la bandera que inauguramos. Las discusiones en el Congreso deben remontarse sobre aquéllos, en la seguridad de que sólo prevalecerá el criterio de la mayoría, que todos debemos acatar.

Las Compañías, cuya hostilidad para nosotros es la única irreductible, apelan a todos los medios para separarnos y desorganizarnos, sabiendo que sólo así podrán sojuzgarnos. Aun entre nosotros meten la cizaña mediante algunos de los nuestros, que nuestros son y serán, entregados ahora a las Compañías, redimidos de ellas algún día.

No hemos de soliviantarnos contra ellos—terminó diciendo—cuando conozcamos sus intenciones; nos limitaremos a combatir éstas, en la seguridad de que el triunfo será de todos los trabajadores ferroviarios.

En representación de la Unión General de Trabajadores habló después nuestro camarada

Besteiro.

Comenzó congratulándose de que un distrito de Madrid hubiese dado su representación en el Ayuntamiento a nuestro compañero Anguiano, quien ha forjado—dijo—su espíritu en el seno de los ferroviarios.

Saludó después en nombre de la Unión General de Trabajadores a todos los ferroviarios españoles, y especialmente a las Secciones que tendrán representación en el Congreso.

Expuso después la necesidad y la conveniencia para los ferroviarios mismos de continuar perteneciendo a la Unión General de Trabajadores.

Las necesidades de la organización ferroviaria que comprende en su seno a trabajadores de tan diversa misión, distanciados en otros tiempos por categorías inexplicables, ya que la más modesta en apariencia es de importancia capitalísima para el buen servicio que los ferroviarios en general realizan, demuestra la necesidad de que la Federación ferroviaria pertenezca también al organismo que representa la solidaridad de toda la clase trabajadora.

Señaló la íntima relación que existe entre todas las manifestaciones e índices del trabajo, de tal modo que los transportes no fueran necesarios sin la explotación, agrícola, minera, industrial, etc., en las cuales los trabajadores son tan explotados como los ferroviarios y los marinos por las Empresas de transportes. Es, pues, uno mismo el interés de todos los trabajadores, y entre la vida de unos y otros existe una conexión que impone la Naturaleza misma.

Elocuentemente dedujo después cómo surge el problema político ante la actual-

ción de los trabajadores en su lucha por la emancipación económica.

Las grandes explotaciones españolas, ferrocarriles, minas, etc., están en manos de capitalistas extranjeros, de los cuales nuestros gobernantes son sumisos esclavos; y así, cuando los trabajadores dirigen sus reclamaciones a los patronos, tropiezan siempre con nuestros Gobiernos.

Los ferroviarios, por consiguiente, necesitan, no sólo organizarse entre sí, sino establecer también los lazos de solidaridad con los explotados de las otras industrias, fortaleciendo así su conciencia de clase, sin la cual la bandera que inauguran no significaría nada.

No bastaría—terminó—el entusiasmo y la fe de los ferroviarios que les llevarán a creer en su redención por su solo esfuerzo. Llevaríanse un gran desengaño.

No basta el vapor de las calderas para llevar a su término a una locomotora: ha de actuar el vapor sobre un organismo complicado en que la falta de una pieza puede producir una catástrofe: es necesaria también una vía sabiamente, sólidamente afirmada sobre la tierra, sobre la cual un mismo interés debe unir a todos los hombres, y la que constantemente recuerda la solidaridad de cuantos sobre ella trabajan.

Habló después

Anguiano

en representación del Comité nacional de la Federación.

Señaló cuál ha de ser la actitud de esta entidad en el Congreso, donde se limitará a escuchar todas las críticas, todas las censuras que respecto a su gestión puedan hacer las Secciones y sobre las cuales dejará al Congreso la mayor libertad de decidir.

Razonó las causas que, a su juicio, han determinado la baja numérica de federados, y expresó su gran optimismo, que no consiste en una predisposición de su espíritu, sino en el conocimiento de un determinismo cierto. La solidaridad—dijo—no depende del espíritu individual de los trabajadores: es una proyección fatal de la explotación de los patronos, como lo es la sombra del cuerpo. Un desconocimiento de los sacrificios individuales a realizar hizo que la Federación ferroviaria alcanzara una cifra inmensa en muy poco tiempo: a medida que los sacrificios se hacían sentir se fué haciendo una selección y fueron quedando los de espíritu más levantado, los de mayor conciencia de clase: la explotación patronal irá forjando los demás y volverán a la organización más fortalecidos.

Hizo, por último, referencia a la guerra europea, repitiendo las declaraciones ya hechas por el Comité nacional, deseando el triunfo de los países aliados, votos que habían sido refrendados por la organización ferroviaria suscribiendo, por unanimidad, un socorro de 5.000 pesetas para los ferroviarios belgas. (Aplausos).

Y, finalmente, hizo uso de la palabra el presidente, compañero

Barrio,

quien hizo un breve resumen de los discursos pronunciados.

Por su parte, dijo que habiendo ocupado la presidencia del Comité nacional en tiempos en que, no estando consolidada la Federación, hubieran podido ser víctimas los ferroviarios que se significaban de represalias, por parte de las Compañías, y habiendo pasado ese período por entender que la Federación es ya hoy muy vigorosa, anunciaba dejaría ese cargo a fin de no ser estorbo a que en la organización entrasen los que tienen ciertas prevenciones por el solo hecho de que no sea un ferroviario quien dirija la organización.

Hizo votos por el acierto en las decisiones del Congreso, y terminó dando varios vivas a la organización obrera y a la paz universal, que fueron calurosamente contestados.

La constante lección de hechos

Se ha dicho, y no está de más repetirlo constantemente, que la mejor escuela donde los obreros pueden aprender nuevas cosas a diario la constituyen las luchas de carácter económico, que revistiendo diversas formas—huelgas, lockouts, boicots, etc.—se ve obligada a sostener sin tregua ni descanso la clase explotadora.

En este continuo batallar, ya en busca de la pequeña mejora, ora oponiéndose a reducciones de salario o aumento de jornada, ora volviendo por los fueros de la dignidad ultrajada, se pone de manifiesto la existencia de la lucha de clases, que algunos ilusos se empeñan en seguir negando, como si fuese posible negar la evidencia.

De no existir tal lucha, de no haber la guerra declarada de clase a clase, cómo se concebiría en toda huelga, en todo conflicto surgido entre patronos y obreros fuesen siempre éstos los perseguidos, los que diseñen con sus huesos en la cárcel, mientras las autoridades continúan prestando en toda ocasión el apoyo más eficaz y la protección más decidida a los explotadores?

¿Cómo no se da nunca el caso de que los tribunales condenen al fabricante, al patrono o a la Compañía explotadora, y que sean siempre los obreros los condenados?

¿Por qué razón ocurren hechos como el que se deriva de la actual huelga de los fideiros de esta ciudad, en la cual las autoridades tienen destinados importantes contingentes de policía y de la guardia civil a la exclusiva defensa y salvaguarda de los intereses de la burguesía? De limitadísima comprensión ha de ser

el obrero que en presencia de hechos como los apuntados, y de otros y otros que surgen a diario en la lucha entre el capital y el trabajo, no saque conclusiones y deducciones de las cuales se desprenda que todo el engranaje social, todas las fuerzas, todos los resortes, todo el gran mecanismo del Estado, se mueve al servicio de la clase explotadora.

Otra enseñanza fundamental se deduce de la simple observación de estos hechos. Es la siguiente:

Si al surgir la lucha entre un grupo más o menos numeroso de obreros y uno o varios patronos, éstos cuentan con todo el apoyo oficial, además de que puedan prestarles los elementos de su propia clase, ¿cómo es posible que los trabajadores venzan si no cuentan con una fuerza verdaderamente formidable, que a lo mejor iguale, si no supere, a la de sus adversarios?

¿Y dónde reside y en qué consiste esta fuerza? Reside, en primer término, en la conciencia de los luchadores y en su unión inquebrantable, y consiste en poder disponer de los medios necesarios para pelear, asestando al adversario los más rudos golpes posibles.

No debe olvidarse que si desde un punto de vista cuenta la burguesía con los elementos expresados para salir airoso en sus luchas contra los obreros, disponen éstos de un factor que les hace invencibles.

Este factor es la fuerza productora, de la que no puede prescindir la burguesía. Dispúesese ésta de los medios necesarios para sustituir a los obreros en la producción mundial de riquezas, y podría contar con la victoria final. No siendo así, ella ha de ser forzosamente la vencedora.

El mundo puede prescindir perfectamente de una clase que, sobre ser inútil, va resultando cada día más perjudicial al progreso y al desenvolvimiento de la Humanidad. Pero el mundo necesita del pueblo trabajador, sin cuyo concurso caería inevitablemente en plena barbarie.

Los hechos, en su constante lección, así lo patentizan.

J. COMAPOSADA

Los obreros que no adquieren EL SOCIALISTA, que defiende siempre sus intereses, y compran un diario burgués, van contra su propia causa y favorecen, por tanto, a sus explotadores.

Los mineros de León

Mitines.—¡Fuera de los casetones!—Anomalias sangrientas.

Ayer sábado se celebró un mitín en Candanedo, al que concurrió enorme gentío.

Tomaron parte en este acto dos compañeros de la localidad, entre ellos un proclamado concejal, y nuestros amigos Coque y Del Teso.

Hicieron ver las inmensas mejoras que a los trabajadores proporciona la organización y que no deben en modo alguno volver al trabajo mientras la huelga no esté ganada.

Fueron muy aplaudidos. Hoy se celebró otro importantísimo acto en Santa Lucía, que resultó admirable, tanto por la enorme concurrencia que asistió como por lo que los oradores dijeron.

Usaron de la palabra los compañeros Del Teso y Llaneza, presidiendo el acto el camarada minero Benito Gutiérrez.

Calurosas ovaciones premiaban la labor de nuestros amigos que, aun estando fatigados, eran requeridos por los huelguistas para que continuaran hablando.

Hoy, cuando nuestros compañeros iban a cobrar, a todos aquellos que habitan casas de la Compañía, se les prevenía que durante el plazo de ocho días las desalojaran voluntariamente, pues en caso contrario se pasaría el asunto al Juzgado.

La odiosidad de la Empresa llega hasta tal extremo con los huelguistas, que recurre a todos los medios para amedrentar a nuestros compañeros.

Ignora, pues, que estamos curados de espanto, y que con sus estúpidas medidas no conseguirá nada, sino el odio africano de los que algún día fueron sus esclavos.

Cuando esta mañana se presentaban nuestros camaradas al cobro se les descontaba por parte de los contratistas cuanto les viene en gana, pues como es obligación en Santa Lucía surtirse de las cantinas de dichos explotadores, hay una serie de amigos que han caído bajo las horcas caudinas de tan inhumanos señores, viéndose precisados a abonar cuanto a dichos caballeretes les viene en gana.

Los mineros de Santa Lucía tenemos que hacer una gran campaña para que desaparezcan las cantinas de los contratistas, donde se roba de manera excesiva a los obreros.

Llamamos la atención del señor ministro de Fomento para que se cumpla la ley, y, por tanto, para que desaparezcan las cantinas aludidas.—El obrero rojo.

Casa del Pueblo

Reuniones para mañana.

En el salón grande: Congreso ferroviario.

En el salón pequeño: A las siete y media de la tarde, Sociedad de peces en general.

LA GUERRA

Resumen de las operaciones

Las noticias oficiales de los diferentes puntos donde se pelea contienen estas noticias importantes:

«En el Artois—dice el parte francés—, en el laberinto, los alemanes lograron penetrar esta mañana mediante un ataque brusco cerca de la carretera de Lille, en una de nuestras trincheras de primera línea.

Nuestros contraataques les han arrojado de allí inmediatamente. El enemigo ha dejado todos sus heridos sobre el terreno.

En el Norte del Aisne hemos ejecutado sobre las organizaciones alemanas de la meseta de Nouvron una concentración de fuegos que parece ha sido muy eficaz.»

El parte italiano dice: «Nuestra ofensiva continúa con incansable tenacidad a lo largo de todo el frente, y gracias a ella obtuvimos nuevos éxitos en el valle de Lagarina, donde fué ocupada la comarca de Nardo y conquistada la parte Este de la costa montañosa que va de Sugana Torta Degrada (?), al norte de Sulzana.»

En los Balcanes es inminente la caída de la plaza búlgara de Veles bajo las fuerzas aliadas.

Los serbios han vuelto a dominar los pasos de Katchowik y a tomar la ofensiva, recuperando Teniovo. Un rápido avance de los aliados obligará a los búlgaros a evacuar Uskub.

Noticias varias.

El Gobierno serbio se ha instalado ya en Mitrovitza.

En Italia preocupa ya el avance de los búlgaros hacia Albania.

En la isla de Malta se está concentrando una poderosa escuadra de guerra, que en caso de necesidad operaría contra Grecia.

Este lenguaje influirá seguramente sobre el ánimo del rey Constantino.

A los navíos de guerra aliados que se hallan en Salónica se ha agregado el crucero italiano «Piamonte».

La ciudad italiana de Verona ha sido bombardeada por tres aviones austriacos. Perecieron 30 personas, y resultaron heridas 48, de las cuales 29 de gravedad.

Notas asturianas

Un peligro.

Sotondio.—La Compañía del ferrocarril de Langreo se está haciendo acreedora a las más duras censuras por su conducta para con los vecinos de la Piquera.

Hace cerca de un año que esos vecinos remitieron una solicitud al gerente de dicha Compañía para que pusiera una portilla, con su guardabarrera, por tener como única salida que tienen la vía férrea, ya que a la parte izquierda está el río Nalón.

Esto obliga a que la vía férrea esté continuamente ocupada por los niños, que sólo encuentran aquel lugar para su esparcimiento.

La solicitud no sólo no ha sido atendida, sino que hay un empleado que aún halla motivo de mofa en los justos deseos de estos vecinos.

¿Quién será el responsable, si ocurre la desgracia de que un niño, o más, sean arrollados por el tren?

El gerente de la Compañía dirá que las madres. Pero ¿debiera tener en cuenta que las madres obreras tienen infinitas ocupaciones sobre sí, y no pueden estar constantemente al cuidado de sus hijos, ni dar un sueldo a sirvientes que se los vigilen.

La responsabilidad será del abandono y de la avaricia de la Compañía.

¿Se corregirá esto?—M. Sudrez.

Los feudos del caciquismo

Irregularidades administrativas.

En el feudo de Riotinto sigue la Comisión investigadora, formada a instancias de los socialistas, encontrando gazapos a granel. Terminada su gestión, pasaron nuestros compañeros a fiscalizar la administración de Zalamea, donde el Ayuntamiento de 1914, para un ingreso de 35.000 pesetas, tiene una empleomanía técnica que le cuesta anualmente lo siguiente:

Un administrador, con 1.500 pesetas; un inspector, con 1.500; un interventor, con 1.500; un auxiliar, con 500; un oficial en el Ayuntamiento, que es el que lleva el negociado de Consumos, 1.600; manutención del caballo para el inspector, 500; total, 7.100 pesetas.

Después de estarle a este Municipio administrar 35.000 pesetas 7.100, nos encontramos con que nuestros compañeros de Comisión ven establecido un almacén de efectos gravados en el domicilio de la Administración de Consumos, para vender al público, propiedad del administrador.

Pedida la contabilidad para su revisión, es donde, según versiones de nuestros camaradas, quedaron éstos estupefactos al ver en los libros veinte raspaduras y más de cincuenta equivocaciones y, además, no aparece ni se lleva cuenta corriente a las diferentes fábricas de aguardiente, sujetas al impuesto de Consumos.

¿No es hora ya, pueblo, de acabar con todos esos Tempranillos que te explotan y, además, te desprecian?—C.

Nuestra propaganda.

La campaña por Jaén.
Fegalajar. — De paso para Mancha Real han dado aquí una excelente reunión de propaganda socialista...

Reclamaciones y huelgas
En Barcelona.
Ayer fueron firmadas en el Gobierno civil las bases mediante las cuales queda solucionada la huelga general...

Boicot a la Compañía de M. Z. A.
En virtud del boicot que la Sociedad de albañiles y peones de Villanueva y Geltrú tiene declarado a la Compañía de M. Z. A., el día 10 de los corrientes...

Abajo la guerra!
La mayoría de los trabajadores abandonaron el trabajo, quedando sólo tres o cuatro intelectuales custodiados por la guardia civil.

VIDA OBRERA

El Ferroviario. — Nueva Sociedad.
Nos dicen de La Coruña que el órgano de aquella sección ferroviaria, El Ferroviario, ha aumentado su tamaño y la tirada, que asciende a 1.200 ejemplares.

ESPECTACULOS

Funciones para mañana
ESPAÑOL. — A las diez, La patria y Canciones epigramáticas, por Amalia Icaura.
ZARZUELA. — A las seis y media, Lulú.

En Martos.
La Agrupación socialista de esta localidad organizó un mitin de propaganda, en el que tomaron parte Virginia González y Andrés Saborit.

Reclamaciones y huelgas
Aunque no han alcanzado estos compañeros todo lo que deseaban, puede considerarse la solución dada a su lucha como una victoria.

Boicot a la Compañía de M. Z. A.
En virtud del boicot que la Sociedad de albañiles y peones de Villanueva y Geltrú tiene declarado a la Compañía de M. Z. A., el día 10 de los corrientes...

Abajo la guerra!
La mayoría de los trabajadores abandonaron el trabajo, quedando sólo tres o cuatro intelectuales custodiados por la guardia civil.

COOPERATIVA SOCIALISTA
Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.
Cooperativa - Socialista - Madrileña.
TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

CARROTERIA COOPERATIVA
DE LOS
Cocheros de Madrid
Traviesa de San Mateo, 6.

LA MUTUALIDAD OBRERA
Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.
Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

M. ROCA
FOTÓGRAFO
Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.

ABAJE EL JARDIN MURADO
LIBRERIA TODOS LOS DIAS
QUE ESTA AQUÍ EN LA CALLE

Biografías y semblanzas.
R. Jaén.—Roberto Owen. 15 céntimos.
L. Alas.—Proudhon. 15 »

ALBUM REVOLUCIONARIO
Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros Obreros, de Marx, Owen, Bebel, Saint-Simon, Liebknecht.

BIBLIOTECA SOCIALISTA
Lafargue.—El materialismo económico.
Th. Dan.—La revolución rusa.
Allamira.—Lecturas para obreros.

LA GUERRA Y LA PAZ
Moral católica y moral socialista.
A 15 céntimos.
Almanaque Socialista de 1914
Almanaque Socialista de 1915

LA GUERRA Y LA PAZ
Moral católica y moral socialista.
A 50 céntimos.
Aguino.—Breves estudios biográficos.
J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).

LA GUERRA Y LA PAZ
Moral católica y moral socialista.
A 50 céntimos.
Aguino.—Breves estudios biográficos.
J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).

LA GUERRA Y LA PAZ
Moral católica y moral socialista.
A 50 céntimos.
Aguino.—Breves estudios biográficos.
J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).

Rito Esteban.
Sastre.
Farmacia, 3.

Cooperativa Socialista Vizcaina
Exactitud en el peso. Calidad excelente.
Baratura en los precios.

RENOVACIÓN
So ha puesto a la venta el extraordinario que la Federación de Juventudes Socialistas dedica a su próximo Congreso.

ACCION SOCIALISTA
REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
Economía. — Sociología. — Religión.
Literatura. — Folletín encuadernable.
Precio: 10 céntimos.

ESTUDIOS HISTORICOS
Dombrou.—El Primero de mayo a través de los tiempos. 5 céntimos.
Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno. 15 »



Provincias: trimestre, Número s

Nosotros so

Con lo que han servadores idóneos habían demostrado, proclamada p era de todo el pa no aventajaba a la tidos burgueses.

La jornada elec pasado en Madrid su moral es interi partidos de la clas candidatos mauri en las urnas por l tas las papeletas que, por fortuna, por haber sido pr por de votos de brientos e incons

Los otros par gastaron dinero e ilegales menester ellos lo ha hecho ni con tanto cinis ristas.

Los dos candido tido han salido ve nas no representa ideas; no. Repre bien repleta, de m 'Buen modo de españoles ejerzan rechos de ciudad 'Excelente mane corrupción política nuestro país que insano!

'Peregrino pro pirar confianza a baceries creer q ristas—se preocu moral y material 'No puede dar que lo que en tale cho y lo que han domingo. Ni aunque fuer

CAMARADAS: En los momentos pro menesteros, es n nos nuestra voz de diferencia que a los te resolución para bierno del Sr. Dato

Entendiéndonos am antes de este do común acuerdo pa dorida a sus púb acordaron dirigirse que, en el día que actos de protesta y reclamaciones a los Es tradicional ya los gobernantes no conceder más y m derosos, que abso con censurable olv dencen. Los trabaj dor, derramado a t la industria y el co vida misma, hacier este con toda brill agotados por el e

A consecuencia de España, por mental o mal ente capitales de nuestr en que se tiene un torio agrícola, no sufriendo una erisi ra de todas las ene el hambre y la mis nuestros hogares, tución, que amen tras familias, hay mínimo a nuestro liberales como con La guerra de Ma políticos torpes y moral consorcio co ciosos capitalistas tinos de la nación, derablemente nues